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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Фінансова безпека бізнесу в сучасних умовах є критично важливою, оскільки підприємства 
стикаються з численними загрозами, такими як руйнування інфраструктури, зниження 
платоспроможності клієнтів та підвищення вартості фінансових ресурсів. Запровадження воєнного 
стану в Україні через військову агресію з боку росії спричинило значні порушення в економіці, що 
вплинули на різні аспекти діяльності підприємств, такі як ланцюги поставок, ринковий попит, 
інвестиційний клімат та доступ до фінансових ресурсів [1]. Перебої у функціонуванні бізнесу 
створюють значні ризики для їх фінансової безпеки, потенційно впливаючи на прибутковість, 
ліквідність, платоспроможність та загальну фінансову стабільність. Необхідно визначити 
ефективні стратегії та механізми формування фінансової безпеки в таких складних умовах, що 
включає глибоке розуміння специфічних ризиків, пов’язаних з воєнним станом, а також розробку 
адаптивних та стійких практик управління фінансами для мінімізації цих ризиків та забезпечення 
фінансової безпеки [2]. Військові дії створюють форс-мажорні обставини, можуть призвести до 
значних фінансових втрат та нестабільності. Фінансова безпека бізнесу включає здатність 
підприємства забезпечувати стабільність фінансових ресурсів, ефективно управляти ризиками та 
адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. 

Фінансова безпека підприємства, як складова економічної безпеки, є динамічним і складним 
механізмом. На нього впливають як внутрішні, так і зовнішні фактори, і він тісно пов’язаний з 
більш широким економічним середовищем. Цей механізм виконує подвійну функцію: захищає 
фінансову стабільність підприємства шляхом мінімізації грошових ризиків та забезпечення 
достатності капіталу, а також підвищує ефективність діяльності підприємства за рахунок 
стратегічного та раціонального використання фінансових ресурсів [3, 4]. Однак, для досягнення 
цих цілей, необхідно визначити конкретні завдання та розробити систему для їх виконання. 
Базуючись на основних функціональних завданнях фінансової безпеки формується алгоритм 
етапів, спрямований на зміцнення фінансової безпеки бізнесу. 

У кризових умовах та в умовах повномасштабного вторгнення на територію України, що 
характеризується швидкими змінами ресурсної бази та коливаннями цін на фактори виробництва, 
першочерговим завданням створення та функціонування системи фінансової безпеки, захист від 
дестабілізуючих впливів, як внутрішніх, так і зовнішніх загроз, необхідних для підтримки 
операційної функціональності [5]. Без нейтралізації загроз ефективне функціонування стає 
недосяжним, що призводить до потенційного зниження значень основних показників 
функціонування. 

Суттєвою загрозою для фінансової безпеки підприємств в умовах економічної 
нестабільності, зокрема під час воєнного стану, є спад ділової активності, що призводить до 
зниження валового внутрішнього продукту [6]. Така ситуація посилюється зменшенням обсягу 
інвестиційного попиту, зростанням цін на сировину, матеріали та товари, а також збільшенням 
витрат на логістику та виробництво. Ці фактори безпосередньо впливають на фінансову 
стабільність підприємств, знижуючи рівень прибутковості, ефективності та рентабельності, що у 
свою чергу може призводити до скорочення штату працівників, зменшення ділової активності та 
посилення соціально-економічних ризиків. 

У відповідь на ці виклики підприємства мають розробляти та впроваджувати адаптивні 
стратегії кризового управління. Зокрема, важливим напрямком є диверсифікація ресурсів, яка 
передбачає зменшення залежності від окремих постачальників або ринків збуту. Це забезпечує 
гнучкість і стійкість підприємств до змін у зовнішньому середовищі [7]. Іншим важливим 
механізмом є розробка стратегії фінансового управління, що включає планування бюджетів, 
контроль витрат та оптимізацію грошових потоків. Крім того, підприємствам варто активно 
використовувати страхування як механізм управління ризиками для захисту активів та зменшення 
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фінансових втрат у випадку настання форс-мажорних обставин. Особливу увагу слід приділити 
резервуванню даних та створенню цифрових копій критично важливої інформації, що сприяє 
мінімізації операційних ризиків і збереженню операційної функціональності у випадку втрати 
доступу до фізичних активів або інфраструктури. Застосування перелічених підходів дозволяє 
підприємствам адаптуватися до нестабільних умов, зменшувати негативний вплив зовнішніх і 
внутрішніх загроз та забезпечувати збереження своєї фінансової безпеки. У довгостроковій 
перспективі ці заходи не лише стабілізують функціонування підприємств, а й сприятимуть 
відновленню економічної активності в країні. 

Отже, фінансова безпека бізнесу в умовах воєнного стану є ключовим фактором для 
збереження стабільності та життєздатності компаній. Впровадження ефективних стратегій 
управління ризиками та адаптивних фінансових практик дозволяє мінімізувати негативний вплив 
внутрішніх і зовнішніх загроз, забезпечуючи стійкість та подальший розвиток бізнесу. 
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ПІДВИЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ ЯК ОСНОВИ ФІНАНСОВОЇ 

СТАБІЛЬНОСТІ КРАЇНИ 
 
Підвищення фінансової грамотності населення є важливим елементом економічного 

розвитку України, адже недостатня обізнаність у фінансових питаннях має негативні наслідки як 
для особистого добробуту громадян, так і для економічної стабільності країни в цілому. За даними 
досліджень, лише 11% українців мають високий рівень фінансової грамотності, тоді як 52% 
досягають лише базового рівня, а 37% залишаються із низьким рівнем обізнаності [1]. Такі 
показники свідчать про необхідність подальшого розвитку освітніх програм у фінансовій сфері, 
адже, за даними Національного банку України, 40% населення витрачають більше, ніж заробляють, 
що збільшує ризик боргової залежності та створює труднощі з управлінням особистими фінансами. 
За глобальним індексом фінансової грамотності, Україна набрала лише 11,6 балів із можливих 21, 
що значно нижче середніх показників країн ЄС [2] (табл. 1). Це свідчить про відставання у 
формуванні фінансових знань серед населення. 


